

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Дубровской Ольги Георгиевны «Субъектный принцип формирования социокультурной специфики дискурса», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Настоящая диссертация представляет собой законченное фундаментальное исследование дискурсивной деятельности субъекта в аспекте языкового оформления социокультурных смыслов, формируемых субъектом в процессе когнитивно-дискурсивной деятельности.

Актуальность данной работы не подлежит сомнению. Она определяется тем, что когнитивно-дискурсивная деятельность индивида несет отпечаток его культурного наследия, которое включает не только определенный культурный фон, но и социокультурный контекст, в котором личность сформировалась. Актуальность исследования подчеркивается постоянно возрастающими межкультурными контактами, успешность которых зависит от используемых индивидами коммуникативных стратегий передачи информации и способов её вербальной презентации.

Дискурсивная деятельность в качестве объекта исследования освещается автором в контексте познавательных процессов концептуализации, категоризации и языковой интерпретации. Социокультурные смыслы, формируемые субъектом в процессе когнитивно-дискурсивной деятельности, выступают, таким образом, предметом рассматриваемого исследования.

Заявленная в исследовании цель – выявление общего принципа конкретных схем и механизмов формирования и реализации социокультурной специфики дискурса, в результате проведенного анализа речевых и языковых данных достигнута в полном объёме. Достоверность выводов не вызывает сомнения, что подтверждается широтой изученного материала и чёткостью критериев его отбора: более 5000 письменных фрагментов, более 5000 устных фрагментов, более 5000 поликодовых текстов, отобранных автором методом сплошной выборки в России и Великобритании в период с 2005 по 2014 год из российских и британских книг, газет, журналов, телевизионных передач, а также Интернет-ресурсов, лексикографических и корпусных источников.

Диссертационное исследование О. Г. Дубровской обладает несомненной научной новизной. Впервые дискурсивная деятельность субъекта исследуется с позиций его социокультурных знаний о мире. Именно поэтому в фокус внимания исследователя попадает познавательная активность конкретного человека, репрезентирующая индивидуальный

аспект процесса познания в виде языковой интерпретации. Автор разработал концепцию субъектного принципа формирования социокультурной специфики дискурса, которая дает возможность анализировать дискурс субъекта как результат интерпретирующей деятельности человеческого сознания по освоению мира. Отметим также успешную разработку диссертантом теории социокультурной специфики дискурса и субъектного принципа ее формирования.

Работа вносит вклад в дальнейшее развитие теорий языковой концептуализации и категоризации информации, репрезентации знаний в языке. Полученные О. Г. Дубровской результаты важны для развития дискурсологии, теории межкультурной коммуникации, социолингвистики и лингвокультурологии, позволяют по-новому подойти к анализу антропоцентрической природы соотношений языка и речи.

Следует отметить и активную апробацию автором результатов своего исследования на целом ряде научных форумов, как в России, так и за её пределами, а также в достаточном количестве публикаций, в которых рассматриваются основы субъективного принципа формирования социокультурной специфики дискурса.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа «Субъективный принцип формирования социокультурной специфики дискурса» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Дубровская Ольга Георгиевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Подпись
заверяю



Левицкий Андрей Эдуардович, 117465, г. Москва, улица генерала Тюленева, д. 41, кв. 109, +7(495)337-08-09, andrelev@list.ru, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, кафедра лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации, доктор филологических наук, профессор

